Человек пользуется огнем с незапамятных времен, превратив его в своего верного помощника. С тех пор, как люди научились добывать и сохранять огонь, он защищал человека от животных, использовался для приготовления пищи, орудий труда, дарил ему тепло и свет. 
Но у огня есть и другое - страшное лицо! Когда он вырывается из - под контроля, то превращается в настоящее бедствие - ПОЖАР. 
Пожар опасен не только открытым огнем, но и высокой температурой, ядовитым дымом, угарным газом, обрушением конструкций ( потолков, перекрытий, стен). 

Число погибших в пожарах людей ежегодно увеличивается. Дети гибнут в огне в результате пренебрежения взрослых - так как часто остаются дома одни без присмотра. Каждый десятый пожар происходит из-за шалости с огнем несовершеннолетних детей. 
Кто же в этом виноват? Разве не мы с вами, уважаемые взрослые? 
Всем нам нужно научиться обращаться с огнем и твердо знать случаи, когда пользоваться им нельзя ни при каких обстоятельствах. Твердо знать, что надо делать, чтобы не допустить пожар, и что делать, чтобы спастись самому и помочь другим. 

Меры пожарной безопасности в быту: 

- Не курите - причина каждого восьмого пожара - неосторожность при курении. Если закурили - не бросайте непотушенную сигарету. Никогда не бросайте из окна непотушенные сигареты. Они могут вызвать пожар на улице. Не курите в постели!

- Не сжигайте мусор рядом с постройками. А при сухой и ветреной погоде вообще не разводите костры! Если вы увидите, что в опасные игры играют дети - не будьте равнодушными наблюдателями - остановите их! 

- Не пользуйтесь бездумно петардами, фейерверками и другой пиротехнической продукцией и не давайте ее в руки детям. 

- Не пользуйтесь самодельными электроприборами и неисправной электропроводкой. 

- Уходя из дома, выключайте электроприборы! 

- Не включайте в одну электророзетку сразу несколько электроприборов! 

- Соблюдайте правила пользования газовыми баллонами и плитами. Если, войдя в квартиру, вы почувствовали запах газа, ни в коем случае не включайте свет и не зажигайте спички - может произойти взрыв. Откройте окна и двери, перекройте газ и вызовите газовую службу – 04. - Не оставляйте детей без присмотра! 

Опросник по пожарной безопасности для взрослых и детей

1.Что нужно делать, если возник пожар в квартире?
Если огонь небольшой, попытаться затушить его сразу, используя одеяло, воду, песок, огнетушитель. Если пожар не удается затушить – немедленно покиньте помещение и отойдите в безопасное место. Обязательно закройте дверь в комнату, где начался пожар. Закрытая дверь может не только задержать проникновение дыма, но и иногда погасить огонь, если, конечно, окна в квартире закрыты.

2. Как вы поступите, если в квартире много дыма?  


Если в помещение проник дым, надо смочить водой одежду, покрыть голову мокрой тряпкой и выходить, пригнувшись. При сильном дыме дышите через намоченную ткань. Если чувствуете, что задыхаетесь, опуститесь на корточки или продвигайтесь ползком к выходу – внизу меньше дыма. 
5. Почему при пожаре надо выключать электричество и газ?
Может произойти взрыв газа, бытовой техники.

6. Какой номер телефона пожарной охраны? Что вы должны сообщить в первую очередь по этому телефону?
01. Сообщить точный адрес и номер своей квартиры, чтобы пожарные знали, где вы находитесь и помогли вам.

7. Что нужно делать, чтобы пожар с улицы не перекинулся в ваш дом?
Закройте все окна и снимите занавески, чтобы они не загорелись, если стекла лопнут от жара. Наполните водой ванну, ведра, тазы. Можно облить водой двери и пол.

8. Какое самое главное правило при любой опасности?
Не поддавайтесь панике и не теряйте самообладание! 
Наш адрес: Иркутская область, Жигаловский район,

 п. Жигалово, ул. Партизанская, 56. 
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телефон 8(39551)31419
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